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Egy szürke kis tragédia
Néha egy apró kis újsághírben 

több fájdalom, keserűség és szédí- 
tőbb mélység van, mint egy ötfel- 
vonásos antik tragédiában. Néha, a 
szenzációs bűnügyi riportok, az ök- 
lömnyi címbetüs politikai cikkek 
között eldugva találhatunk olyan 
négy-ötsoros hirecskét, amely úgy 
hat ránk, mint a villám lobbanásá- 
nak fénye a sötét éjszakában: egy 
másodpercig vakító fényesség ömlik 
el a tájon, kegyetlen élességgel lát­
ható lesz az egész terep. Csak egy 
pillanat az egész, aztán tovább la­
pozunk az újságban s tiz perc múl­
va már el is felejtjük a históriát, 
de azért mégis mélyen, tudatunk 
legalján lecsapódik a villám kén­
köves tüzének egy szikrája, beégeti 
magát lelkünk falára és ha az új­
sághírt el is felejtjük, ott lenn, 
alant a méreg már hatni kezd, szét­
terjed bennünk, a vérünkbe jut és 
később, majd egyszer, szinte robba­
násszerűen ráébreszt olyan meglá­
tásokra, rákényszerit olyan ítélet­
hozatalra, amelyek előtt rémülten 
hunyjuk le szemünket,, mert nem 
bírjuk el azt a gyötrelmet, azt a 
kínt, amelyet uj meglátásaink 
perspektívája nyújt.

Egyik fővárosi lap keddi számá­
ban egy arasznyi kis rendőri hir 
számol be arról lakonikus egysze­
rűséggel, hogy egy hatalmas bérpa­
lota építkezésénél kora reggel 
hosszú sorban vonultak fel a mun­
kakeresők. Volt közöttük egy 35 év 
körüli megviselt arcú ember is, aki 
mosolyogva lépett a pallér elé és 
feszes haptákba vágta magát. A pal­
lér végignézett rajta, azután rövi­
den kijelentette:

— Nincs munka!
Az iparoskülsejü megtorpant. 

Kétségbeesve tört fel belőle:
— Nincs? Miért?
— Hja, barátom — volt a fele­

let — pestieket nem szívesen ve­
szünk fel. Ki vannak éhezve, nem 
tudnak dolgozni...

A megviselt arcú férfi lehorgasz- 
tott fejjel elsomfordált és néhány 
lépéssel arréb az épülő ház mellett 
revolvert rántott elő és fóbelőtte 
magát.

Állapota életveszélyes. Talán mire 
e sorokat Írjuk, már lejelentkezett 
az égi pallérnál is a kiéhezett pesti 
munkanélküli és majdnem biztosra 
vesszük, hogy ott fenn az elyziumi 
mezőkön, ha folyik jaérházépités, 
akkor adtak munkát az átlukasztott 
fejű férfinek és adtak neki kenye­
ret, szállást, jó szót, békességet, 
tűrhető ruhát, egy kis mosolyt: azt, 
ami után hiába törekedett itt lenn 
a földön és amihez csak úgy jutha­
tott hozzá, ha a homlokához szo­
rítva elsüthette a Frommert és fel­
szállt a mennybe, hogy megkeresse

Bethlen gróf Debrecenben szűk baráti körben 
tartott beszámolót, amely tulnyomórészben 

10 éves rendszerének védelmét szolgálta
A volt miniszterelnök azt állítja, hogy politikája nagy vonásokban he­
lyes volt, de elismeri, hogy részletkérdésekben hibázhatott — A külföldi 
kölcsönökkel szemben devalorizációt, a belföldi mezőgazdasági kölcsö­

nökre pedig moratóriumot és kamatleszállítást sürget
Ma már nem tartja igazságosnak az adóterhek elosztását, ám az állam- 
háztartás egyensúlya érdekében arra buzdítja a közönséget, hogy utolsó 

fillérével is tegyen eleget adófizetési kötelezettségének
A „várva-várt nagy esemény” te­

hát bekövetkezett: Debrecenbe ér­
kezett gróf Bethlen István volt mi­
niszterelnök, Debrecen város egyik 
országgyűlési képviselője, hogy itt 
szűk családi körben elmondhassa 
mindazt, amit a képviselőházi be­
szédében el akart mondani, de ott a 
felviharzó hangulatban csak a napló 
számára tudott elmondani. A keddi 
debreceni beszámoló — mert hiszen 
bizony csak annak kell azt tekin­
teni — külsőségeiben nem volt im­
pozáns és kereteiben messze elma­
radt azoktól a bethleni gyűlésektől, 
amelyeket miniszterelnöksége korá­
ban tartott és amelyekre miniszter-

azt, amit lent nem kaphatott meg s 
ami nélkül igazán nem érdemes 
élni.

Miért emeljük ki ezt a kis szürke 
tragédiát a többi kis szürke tragé­
diák ezernyi tömegéből? Azért, 
mert ez a köznapi kis tragédia az a 
villámcsapás, amelynek fellobbanő 
fénye, ha csak egy pillanatra is, de 
kérlelhetetlen élességgel világítja 
meg az egész mai magyar életet. 
Polgártárs, temesd csak az arcod a 
tenyeredbe egy kicsit, idézd magad 
elé a nyomasztóan komor képet, az 
épülő pesti bérházat (hát épülnek 
még Pesten bérházak?), a félig 
emelt téglafalakat, a csípős kora 
reggeli levegőt és azt a hosszú 
embersort, amelyben toprongyos, 
ráncos, sárgaarcu férfiak vonulnak 
el a pallér-fáraó előtt, aki majdnem 
életük és haláluk ura. Képzeld csak 
el, szemükben az éhség és az elke­
seredés lángja izzik, amelyet eny­
hít egy-egy reménysugár is, amig a 
pallér elé érnek. Hátha? Há:ha ép­
pen ma lesz munka? Tegnap nem 
volt, a múlt héten sem, a múlt hó­
napban sem. Hogy éltek edehg, Is­
ten tudja ... Télen kaptak egy kis 
meleg levest, amikor osztottak az 
urak, egy karéj kenyeret, néhány

elnöksége gyűjtötte össze a „lelkes” 
tömegeket. Kedden e lelkesedés a 
Bika szűk kistermének négy fala 
közé szorult. A képet még sivárab- 
bá tette az a körülmény, hogy

még ebben a kis teremben el­
helyezett széksorok sem teltek 
meg egészen, mert az elhelye­
zett 251 darab székből legalább 

60 szék üresen maradt.
Ennek a kis érdeklődésnek két ma­
gyarázatát is tudjuk adni. Az egyik 
az, hogy

vagy az egységespárt gyengült 
meg, vagy Bethlen István tábo­

ra csappant meg.

fatuskót, vagy egy kosár szenet. 
De hogy élt ebből és hogy él az­
óta? Nem tudna felelni rá, ha val­
latnád s nem tudnád felderíteni az 
életkörülményeit még akkor sem, 
ha száz legügyesebb detektivvel ku- 
tattatnál utána hetekig. Él. Léleg­
zik. És a család? Az asszony, a 
gyerekek? Azok is. És mindennap 
uj gyötrődés, uj remény és uj le­
törés. Ha csak két napot dolgoz­
hatna egy héten legalább... Vagy 
egyet... A napszám nem is érdekli 
már, sem az órabér ... Csak hagy­
ják dolgozni, akárhogy, hogy le­
gyen valami, ami az élethez kösse, 
hogy egyszer egy nap legalább 
teletömhesse a bendöjét barna­
kenyérrel.

És megáll a pallér előtt. Az új­
ság úgy irta, hogy mosolyogva állt 
meg, feszes haptákba vágta magát. 
Játszott. Játszotta az erőset, az 
egészségeset, az élettől és munka­
kedvtől duzzadót. Kellette magát 
szegény, páváskodott. De a pallér 
szúrós pillantása úgy csapott át az 
erőlködésen, mint a tüzár. A pallér, 
tapasztalt öreg róka, látta, hogy 
rongyos, éhes, legyengült, selejtes 
munkaerő. S már repült is a vála 
a ki nem mondott kérdésre:

Jász

Mai számunkban Vígszínház mozi

Mert őszintén szólva e pillanatban 
az egységespártot és Bethlen Ist­
vánt nem tartjuk egységnek, sőt 
egyenesen azt hisszük, hogy Beth­
len István — bár formailag párton 
belül — olyan kovász a pártban, 
amely minden valószinüség szerint 
könnyen annak bomlására vezethet. 
Amennyiben a kormány az egysé­
gespártra támaszkodik és amennyi­
ben az egységespárt a kormány 
mögött áll, Bethlen István beszédé­
ből azt kell látnunk, hogy

Bethlen nem mindenben he­
lyesli a kormány politikáját, 
bár egész beszédén végig óva­
kodott egyetlen mondattal is 

• •*»»*« ö<3»4v<£*es
— Nincs munka!
A csinált mosoly lehervadt egy 

pillanat alatt a facér napszámos ar­
cáról és mikor kiállt a sorból, már 
nem csapta össze a bokáját. Aztán 
dördült a revolver.

Az öngyilkos további sorsáról 
semmit sem tudunk. Az újság nem 
irt többé róla, nem érdekes, kell a 
hely az újabb öngyilkosok számára. 
Ha megmentik az életnek: mehet 
újból a pallér elé. Ha elpatkol: kap 
egy ingyen harmadosztályú teme­
tést. Persze hivatalos gyász nem 
lesz, sem díszes érckoporsó, sem ci- 
linderes előkelőségek, sem rádión 
továbbított gyászbeszédek. De azért 
mi álljunk meg most egy pillanatra 
a betegágya, vagy a halottaságya 
mellett és vegyük le a kalapunkat a 
tragikus sorsú magyar testvérünk 
előtt. Csupán egy pillanatra, ne to­
vább. Nem jár neki több.

Mi az embeyjlet? — kérdezte 
Anatole France. — Három stáció: 
születünk, élünk és meghalunk. S 
mi egy dolgozó magyar élete? — 
kérdezzük mi. Nem nehéz rá vála­
szolni: születünk, szenvedünk és 
meghalunk.

Pedig élni jó, pedig élni szép, 
főként, ha lehet...

szelvények
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ilyesféle érzelmének kifejezést 
adni.

Annyi kétségtelen, hogy gazdaság- 
politikai kijelentéseiben a minisz­
terelnöknek és a pénzügyminiszter­
nek gazdaságpolitikájával homlok- 
egyenest ellenkező nézeteket val­
lott. Egyébként — bár a gazdasági

GRÓF BETHLEN ISTVÁN
kérdéseket mondta a legfontosab­
baknak — mégis ezekkel foglalko­
zott legkevésbbé, mig beszédének 
legnagyobb részében csak önmagá­
val, tiz éven át folytatott politiká­
jával foglalkozott, természetesen 
önmegelégedéssel és azzal a dicsé­
rettel, amelyet szerinte általában 
helyes, legfeljebb detailokban hibás 
tiz éves politikája ugyancsak ősze- 
rintc megérdemelt. Beszéde elején 
arra utalt, hogy nem akar támadói­
val, az ellenzékkel polémizálni, en­
nek ellenére

beszédének első négyötöde sem­
mi egyéb nem volt, mint polé­
mia és védekezés a támadások 

megcáfolása nélkül.
Beszéde általában erősen agrárjel­
legű volt, az ipar, kereskedelem és 
a szellemi középosztály alig nyert 
két mondatot a közel egy órás be­
szédben. És még e rövid mondatok­
ban is úgy nyertek ezek a foglalko­
zási ágak megemlítést, hogy az 
utolsó vércseppig is áldozatkészek­
nek kell Ienniök az államháztartás 
egyensúlya érdekében.

Természetes, hogy az a szűk kör, 
amely előtt gróf Bethlen István 
most elmondta mondanivalóit, nem 
mulasztotta el, hogy megfelelő he­
lyeken viharos tapssal ne üdvözöl­
je vezérét.

Ruffy Vargha Kálmán 
dicséri Bethlen grófot
Gróf Bethlen István este 6 órakor 

a budapesti gyorsvonattal érkezett 
meg Debrecenbe, ahol a vasútnál 
báró Vay László főispán, dr. Vá- 
sáry István polgármester, dr. Szent- 
péteri Kun Béla egyetemi tanár, dr. 
Dömsödy Imre tb. tanácsnok, főis­
pán! titkár várták. Ezeknek kísére­
tében először a vármegyeházára 
ment báró Vay László főispánhoz, 
innen pedig ugyancsak e kísérői 
társaságában a Bikához hajtatott. 
Fél 7 órakor jelent meg a kisterem­
ben, ahol a jelenlévők éljenzéssel és 
tapssal, felállva üdvözöltek. Ruffy- 
Vargha Kálmán, az cgységespárt 
társelnöke üdvözölte. Üdvözlő be­
szédeben azt mondta, hogy erősen 
folyik a kutmérgezés, pedig senki 
sem tudja, mit hoz a jövő.

Sápadt nyomor kopogtat 
és ebből némelyek tőkét csinálnak. 
Újabban támadják Bethlent politi­
kája miatt, pedig amikor ö átvette 
a vezetést, romokat talált. Itt mon­
dotta Debrecenben, hogy a romokat 
el keli takarítani és uj kis házat 
építeni magunknak.

Utakat épített, a postát rendbe­
hozta, iskolákat létesített, az

UtUKECKIVI r

Párisi hölgyfodrász, kozmetika
modernül átalakítva,

Simonffy uccából Piac ucca 61., félemelet alá lett áthelyezve.
Leszállítóit árak!____ _________

egyetemet építette és ehhez 
mind pénz kellett.

Azzal vádolták Bethlent, hogy el­
hanyagolta a revíziót. Ezt vissza­
utasítja és éppen a debreceni egy­
ségespárt tehet arról tanúságot, 
hogy Bethlen éppen itt Debrecen­

ben mondta, hogy a mai határok 
közt meg nem élhetünk, most bör­
tönben vagyunk, tehát revízióra van 
szükségünk. Végül kijelentette, 
hogy minél jobban támadjak Beth­
lent, annál hivebben kitartanak 
mellette.

Bethlen gróf dicséri 10 éves 
rendszerét

Gróf Bethlen István állott fel ez­
után szólásra.

Beszéde elején megokolta a volt 
miniszterelnök, hogy miért kérte, 
hogy csak baráti körben gyűljenek 
össze s miért nem tart beszámolót.

Egyesek azt mondják, hogy fél 
beszámolót mondani, de az a 
benyomása, hogy az ellenzék fel 

attól, hogy ö beszámol.
Nem ö fél, hanem azok, akik párt­
konferenciákon kormányozták a ma­
guk felháborodását. Kilenc hónapig 
azért hallgatott, hogy az uj kor­
mánynak szabad teret engedjen olyan 
politika folytatására, amely meggyő­
ződése szerint az országot kivezeti a 
bajból, ő még nyilatkozatokkal sem 
akarta zsenirozni az uj kormányt. 
Másrészt meggyőződése szerint az uj 
kormánynak könnyebb volt a hely­
zete azáltal, hogy senki a múlttal 
nem terhelhette és igy nem kellett 
védenie egy előző tiz éves kormány­
zatot. Most sem azért szólal meg, 
hogy az ellenzékkel polémiát foly­
tasson, mert a mai nehéz időkben 
nem az a fontos, hogyan ítélik meg 
a múltat, mert az ország a politiku­
saitól a kivezető ut megtalálását vár­
ja. Azt várja, mi lesz a magyar áru­
cikkek elhelyezésével, mi lesz a ka­
matkérdéssel, mi lesz az adóterhek­
kel és a napirenden lévő nagy pro­
blémákkal. Pár szóban mégis azért 
foglalkozik a musttal, nehogy úgy 
lássék, mintha nem azonosítaná ma­
gát a múltjával. Ellenkezőleg, 

az a felfogása, hogy tiz évi po­

litikája helyes volt.
Lehettek egyes detailkérdések, ame­
lyek felett lehet kritikát gyakorolni, 
de a politikája nagyvonalakban he­
lyes volt. A változott viszonyok 
után és a változott helyzetben köny- 
nyü azt mondani, hogy tiz évvel ez­
előtt előre kellett volna látnia, hogy 
mi fog bekövetkezni. Ez nem komoly 
állítás, mert ezt a helyzetet előre 
senki sem látta. A világkrizisböl a 
magyar állam sem vonhatta ki ma­
gát. Védekezik azután ama vádakkal 
szemben, hogy a költségvetés túl 
volt méretezve, elprédálták a befolyt 
jövedelmeket felesleges beruházá­
sokra és eladósitották az országot 
nem szükséges kölcsönökkel. Sze­
rinte a 30 pengős búza és négy és 
félmilliárdos nemzeti jövedelem mel­
lett a 900 milliós költségvetés nem 
volt túlméretezett és ma a három- 
milliárdra csökkent nemzeti jövede­
lem mellett a költségvetésnek 600 
milliónál nagyobbnak nem szabadna 
lennie. Azonban az 54 százalékos 
személyi kiadások és az óriási nyug- 
dijterhek mellett a költségvetés ilyen 
redukciója lehetetlen. A felesleges 
költségek vádjára vonatkozóan azzal 
védekezik, hogy az ország legfonto­
sabb intézményeinek rekonstrukciója 
érdekében

a beruházások elkerülhetetlenek 
voltak.

Az ellenzék abban az időben éppen a 
beruházások csekély volta miatt in­
tézett támadást.

Lillafüred se nem oszt, se nem
szoroz

— Ha e beruházások között elő­
fordult egy lillafüredi beruházás, 
vagy egy külföldi borház, attól az 
ország nem ment tönkre. E tételek 
se nem osztanak, se nem szoroznak. 
Az eladósodás vádjával szemben az­
zal védekezik, hogy csak egy hosszú­
lejáratú kölcsönt vettek fel, azt is a 
költségvetés egyensúlyba hozatalára, 
a valuta helyreállítására és beruhá­
zásokra fordították. A rövidlejáratu 
kölcsönöket az ország szükségletei­
nek kielégítésére fordították, mert 
nem akarták koplaltatni a nemzetet. 
A beruházási politikát egyébként 
csak addig folytatták, mig a kritikus 
helyzet nem mutatkozott. A munka- 
nélküliséget csak beruházásokkal 
tudták enyhíteni. A parlament sem 
látta előre, hogy a függő kölcsönök­
ből baj lesz. Akik most kifogásolják 
a függőkölcsönökct, abban az időben 
azért haragudtak, hogy neki sikere 
volt és fel tudta venni a függőköl- 
csönöket. Hivatkozik arra. hogy a 
krízis bekövetkeztéig nagy termelési 
és tőkcgyüjtési eredményeket értek 
el.

A hitelválság és a rövidlejáratu
hitelek megvonása okozta a bajt.

A magyar nehézséget a mezőgazda­
sági termények árinak leromlása 
mozdította elő. Azzal nem lehet bo-

1932 május 25.

A Debreceni Független Újság-)t

példányonként vásárló iin
26 szelvény és 

1 pengő
fizetése elleniben egy hónapig h»málh»1]a Szinti 
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londitani az országot, hogy a tiz év­
vel ezelőtt történt kölcsönfelvétel 
miatt következett be az összeomlás. 
A termelési ágakat azonban nem ez, 
hanem a jövő érdekli. Az árhanyat­
lás, a tőkehiány, a tőke elzárkózása 
ellenében úgy lehet segíteni, hogy ha 
sikerül megint a magyar mezőgazdát 
védett piachoz juttatni, amely maga­
sabb áron veszi fel termelvényeit. E 
gondolat az alapja az utóbbi időben 
felszínre merült terveknek. Másfél 
vagy két év előtt ilyen megoldást ke­
restek már Romániában és Jugoszlá­
viában és a Bukarestben tartott kon­
ferencián megállapodtak, hogy a 
jobb helyzetben lévő tengerentúli or­
szágokkal szemben védett piacra van 
szükségük, javaslattal is mentek 
Genf elé, kérve, hogy az európai 
iparországok, amelyek a középeuró­
pai mezőgazdasági országok termé­
szetes felvevői, nyújtsanak termé­
nyeinknek magasabb árat biztositó 
preferenciát. Genf hozzá is járult és 
Magyarország Ausztriával, Olasz­
országgal, Németországgal és Fran­
ciaországgal is kötött szerződést, 
ezek azonban nem lettek ratifikálva. 

— Ezután jött a Tardieu-terv.
Az osztrák-magyar monarchia 
boldog idejében sem volt abban 
a helyzetben, hogy Szerbia vagy 
Románia feleslegeit felvehesse.

Nekünk német, olasz, svájci piacra 
van szükségünk. Ezért az ellenzék 
a Házban azzal támadta meg, hogy 
egy nagyszerű francia orientációt 
utasít el. Pedig ő nem mondta, hogy 
a Tardieu-terv rossz, csak annyit, 
hogy hibái is vannak. Kötelességünk 
kritikát gyakorolni anélkül, hogy ez­
zel ellenlépést akarnánk tenni. Csak 
akik mindenáron olyant akarnak kö­
vetkeztetni az ő állásfoglalásából, 
hogy ezáltal idegeneket ráharagitsa- 
nak az egységespártra, gondolkoz­
hatnak igy. Szerinte, ha a Tardieu- 
tervet nem lehet átalakítani, akkot 
kell a magyar törvényhozóknak uj 
utakat keresni. Ezért javasolta ő az 
összefogást Olaszország, Ausztria és 
Magyarország között, ami politikai 
szempontból nem aggályos, gazdasá­
gi téren pedig a mi érdekeinknek tel­
jes mértékben megfelel, mert ma 
Olaszországnak a felvevőképessége 
van olyan nagy, mint Németország 
agrárius elzárkózó politikája miatt a 
német piacé. Meggyőződése szerint 
tehát ez a hármas összefogás gazda­
ságilag a kérdést megoldja.

Bethlen lándzsát tör 
a devalorizáció gondo­

lata mellett
A kamatkérdésre vonatkozólag az 

az álláspontja, hogy
amikor a magyar állam, a ma­
gyar közületek és magánosok 
kölcsöneiket felvették, akkor a 
pénznek egészen más értéke 

volt.
Ha valaki majd e kölcsönöket vissza­
fizeti, vagy törleszti, úgy azt sokka! 
nagyobb összeggel teljesiti, mint 
amilyenben felvette.

Hogy ha abban az időben, mi­
kor a mi pénzünk értéke lement, 
velük szemben valorizációs kö­
vetelést állítottak fel, teljes jog­
gal állíthatjuk mink fel hitele­
zőinkkel szemben a devalorizá- 

ciót.
Ez elsősorban egy lényeges kamat­
engedményben kell hogy megnyilvá­
nuljon. Igaz, hogy fedez most min­
ket a transzfermoratórium, de ez 
nem oldja meg a kérdést, mert azok 
az összegek a Nemzeti Bankban 
pengőben gyűlnek, ám egyszer mégis 
csak elkövetkezik a nap, amikor azo­
kat transzferálni kell s minél na­
gyobb lesz ez az összeg, annál ke- 
vésbbé leszünk képesek azt kifizetni, 
ezért napról-napra nehezebb a kiju­
tás.

A megoldás az, hogy kamaten­
gedményt, még pedig lényeges 
engedményt tegyenek a hitele­
zők, hiszen még négypercentes 
kamatot sem vagyunk képesek 
fizetni, csak 1—2 százalékot. 

Továbbá kívánatos, hogy a transz­
ferálás ne a Nemzeti Bankhoz tör­
ténjék, hogy ott gyűjtsék, hanem 
csatoltassék a tőkéhez és az amorti­
zációs idő, a 30 év leteltével amorti­
záltassák. Kéri a kormányt, hogy 
tegye javaslatát megfontolás tárgyá­
vá és ez alapon tárgyaljon a hitele­
zőkkel, mert ő sem akarná, hogy ve­
lük való tárgyalás nélkül, illetve en­
nek kísérlete nélkül egyoldalulag in­
tézkedjünk. De ha a megegyezés 
nem sikerül, akkor a magyar kor­
mány egy adott időpontban egyolda­
lúiig kell, hogy elintézze ezt a kér­
dést.
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Moratóriumot és kamatleszállítást 
követel Bethlen a mezőgazdasági 

belföldi adósságokra
A belföldi kamatkérdés kapcsán 

kijelenti, hogy
a mezőgazdaság ma öt vagy hat
éves törlesztéssel sem tud visz- 

szafizetni.
Hiába minden végrehajtás, mert a 
hitelező nem kap semmit, az adós 
pedig tönkremegy. Megoldás sze­
rinte az, hogy

az eddig kontrahált adósságait 
a földnek rögzítsék, a többi köl­
csönre pedig ^átmenetileg se 
törlesztés, se visszafizetés köve­
telhető ne legyen, a kamatot pe­
dig szállítsák le olyan fokra, 
amely harmóniában van a ter­

melőképesség mértékével.
A Nemzeti Banknak mindent el kell 
követnie, hogy a kamatlábat össz­
hangba hozza az ország gazdasági 
termelésének érdekeivel. Az utóbbi 
időben lejjebb is ment a kamatláb, 
azonban a megfelelő mértékig még 
nem szállott le. A pénzintézeteket ez 
kevésbbé érdekli, mert nekik az a 
fontos, hogy megkapják a maguk 
kamatmargc-át. Hibásnak tartja a 
pénzintézetek mai szervezetét, mely­
nek megváltoztatására okvetlenül 
szükség van. Tehát itt fúziós politi­
kát és átszervezést kell rövidesen 
végrehajtani.

Sok gazdán már a ka 
matleszáilitás sem segít

— A földtehermentesités elől min­
den akadályt el kell hárítani, mert 
vannak olyan gazdák igen nagy 
számban, akik az adósságban már ott 
állanak, hogy még a kamat leszállí­
tása sem segít rajtuk. A földhözjutta 
tottak ügye szerinte megoldást nyert, 
mert az évi járulékot olyan mérték­
ben szállították le, hogy az a búza 
jelenlegi árával arányban áll.

Az adóreform kérdéséről szólva 
kijelenti, hogy az országnak minden 
krajcárra szüksége van, egy állam­
polgárnak sem szabad sajnálnia még 
az utolsó krajcárját sem, hogy az ál­
lam részére felajánlja, mert csak ak­
kor tudjuk pénzünk értékét fentar- 
tani, ha a költségvetés egyensúlyban 
van és nincsen azon egy lyuk, ame­
lyen keresztül pénzünk kifolyik és 
infláció következik be. Kéri a párt 
tagjait, hogy hirdessék mindenütt, 
hogy mindenki ereje megfeszítésével 
is teljesítse az adófizetés terén köte­
lességét.

Óriási eltolódások vannak a 
foglalkozási ágak között adózás 
tekintetében, ami nem igazsá­

gos.
Itt revízióra van szükség és ezt pon­
tos adóstatisztika alapján sürgősen 
végre kell hajtani és minél jobban 
meg kell közelíteni az egyenlő teher­
viselést, ami nemzeti becsület. Az 
adóreform előkészítésére a legsürgő­
sebben meg kell tenni a lépéseket.

Végül újból köszönetét mondott a 
pártnak, kitartásra és összetartásra 
buzdította a párttagokat.

A beszéd elhangzása után Ruffy- 
Vargha Kálmán berekesztette az 
ülést.

Amatőrök
kópiáit — nagyításait — leg­
szebb kivitelben elkészítik

SZAKÁL GÉZA
fotoszekiizletében
Ptac ucca 3»,

Hegedűs és Sándor ház.

Bethlen gróf elismeri, 
hogy nem a bekötött 
szemű nép vezetése 

a helyes
A gyűlésen résztvettek egyrészé- 

nek, valamint a főispánnak, a pol­
gármesternek és a helyi egységes­
párt vezéreinek kíséretében az úgy­
nevezett 21-ik egységespárti körzet­
ben tett látogatást gróf Bethlen Ist­
ván. A körzet nem más, mint egy 
Böszörményi úti korcsma, amely­
nek szépen feldíszített udvarán 
gyűltek össze a vendégek. Ez a 
körzet megfesttette a vezér képét és 
ennek leleplezési ünnepélyére hív­
ták most meg. Az ünnepségen dr. 
Szilvássy elnök üdvözölte hazafias 
beszédben gróf Bethlen Istvánt, aki 
rövid szavakban köszönte meg az 
ünneplést. Beszédében többek kö­
zött azt mondotta, hogy ennek a 
körzetnek kell megtermékenyítenie 
a demokrácia gondolatával az em­
bereket, azzal a gondolattal, hogy

a haza mindnyájunké és hogy a 
demokrácia nemcsak jogot, de 

kötelességet is jelent.
Fel kell épülnie a magyar hazafias 
demokráciának s lakjék valaki pa­
lotában vagy kunyhóban, kell, hogy 
tudja, hogy kötelessége van a hazá­
jával szemben.

Nem bekötött szemű nép veze­
tése a helyes, hanem a nép 

meggyőzése és felvilágosítása.
Az egységespárt, amelynek ma ő is

Ma, szerdán

íéláru kedvezményes szelvény ellené­
ben nézheti meg

CHARLES FARREL
legújabb filmjét, a

Londoni kémnő-t,
dráma 9 felvonásban.

„Debreceni Független Újság”
F é 1 á r u-j e g y váltására jogosít 

EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE 
a VÍGSZÍNHÁZ 

május 25-iki bármelyik előadására. 
Előadások: 5—7—9 órakor.

„Debreceni Független Újság"
F é I á r u-j egy váltására jogosít 

EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE 
a VÍGSZÍNHÁZ 

május 25-iki bármelyik előadására. 
Előadások: 5—7—9 órakor.

Csütörtökön Vígszínházban premier: DENEVÉR. Főszerenhen•
ANNY ONDRA. *

csak szerény tagja, ezen a téren is 
teljesiti kötelességét. Olyan kép­
viselője akar lenni ennek a népnek, 
aki a tapasztalt bajoknak és szenve­
déseknek szószólója. Ha a megkez­
dett utón haladnak, lesz még egy­
szer Magyarország.

Vitéz Dávid Géza a Kereskedő 
Ifjak Dalköre nevében, amelynek 
Bethlen alapitó tagja, üdvözölte a 
képviselőt. A dalkör Bodnár Lajos 
vezetésével a Nemzeti Hiszekegyet, 
a Himnuszt és egy dalt adott elő.

A körzeti korcsmában tartott ün­
nepély után gróf Bethlen István és 
kísérői az Arany Bikába mentek, 
ahol zártkörű társasvacsora volt.

Szerdán délelőtt gróf Bethlen 
István képviselő küldöttségeket fo­
gad, délben báró Vay László főis­
pánnál ebédel, szintén szükebb kör­
ben, délután pedig a guthi erdőbe 
rándul ki.

Eltünt gróf Teleky Ferenc 
debreceni orvostanhallgató

Állítólag kalandot keresni az idegenlégióba állott be a fiatal gróf.
A rendőrségen gróf Teleky Ferenc 

elsőéves orvostanhallgató apja, aki ro­
mán megszállt területen földbirtokos, 
elpanaszolta,, hogy fiát, aki a debreceni 
egyetemen tanul, nem találja és senki 
sem tud felvilágosítást adni, hová lett. , 

Az tény, hogy a fiatal gróf 19-én el­
hagyta a lakást és nem tért azóta |

vissza. Az a gyanú, hogy gróf Teleky 
Ferenc külföldre ment utazgatni, vagy 
mint egyesek mondják: az idegen­
légióba kalandokat keresni.

A fiáért aggódó apa kérésére a rend­
őrség széleskörül kutatást indított a 
román útlevéllel rendelkező fiatal gróf 
hollétének megállapítására.

• • ••• <•> • ♦> • ♦> • • ♦> • ♦>

400—400 pengő kegydíjat kapnak 
Endresz és Bittay hátramaradottjai

„A magyar nemzet hálája”
A gyász-ut hazafelé ...Budapest, május 24. A kormány tag­

jai ma délután hat órakor miniszter- 
tanácsra ültek össze, amelyen Károlyi 
Gyula gróf miniszterelnök elnökölt. A 
minisztertanács a honvédelmi és keres­
kedelmi miniszterek közös előterjesz­
tésére hozzájárult ahoz, hogy a hősi 
halált halt Endresz György szolgála- 
tonkivüli százados özvegye, valamint 
Bittay Gyula légügyi főfelügyelő va­
gyontalan és keresetképtelen édes­
anyja kegyelmi ellátásának kieszköz­
lése végett a kormányzóhoz előterjesz­
tés tétessék a magyar nemzet hálája 
elmén. A kegyelmi ellátás összege 
mindkét esetben havi 400.— pengő 
kegydij és az ezredesi fokozatnak bu­
dapesti lakbérosztály szerint megfelelő 
özvegyi lakáspénz.

A minisztertanács este félkilenckor 
ért véget.

Róma, május 24. Az a gyorsvonat, 
amely Endresz és Bittay holttestét 
hozza, a római Termini pályaudvarról 
éjfélután 5 perccel kifutott. A vonat 
ma, kedden délután van Velencében, 
kora este érkezik Triesztbe, este indul 
tovább, éjjel fut át a Karszton és 
szerda reggel hat óra előtt érkezik 
Nagykanizsára, majd délelőtt egyne­
gyed 11 órakor Budapest Délivasut 
pályaudvarra.

A hősi halottak fogadására a Lég­
ügyi Hivatal részéről Nagykanizsára 
előreutazott vitéz Rákosi György dr. 
légügyi igazgató, vitéz Grosschmidt 
István és Bisits Tibor légügyi fel­
ügyelők kíséretében, valamint a szom­
bathelyi repülőgépvezető iskolától hat­
tagú küldöttség, mint koporsó-őrség. 
Velük utazik Oxilia ezredes, olasz lég­

ügyi attasé egy fasiszta őrséggel. Va­
lamennyien a hősi repülőhalottakat 
Nagykanizsáról Budapestre kisérik.

A kormányzó a végtisztességen.
Vitéz nagybányai Horthy Miklós 

kormányzó megbízásából Vértesy Sán­
dor, a kabinetiroda főnöke, ma délelőtt 
megjelent özvegy Endresz Györgyné 
lakásán és a kormányzó meleg részvé­
tét tolmácsolta.

Legújabb értesülésünk szerint a 
kormányzói kabinetiroda közölte az 
Endresz és Bittay temetését rendező 
bizottsággal, hogy Horthy Miklós kor­
mányzó személyesen vesz részt a mil- 
leneumi emlékműnél lefolyó végtisz- 
tességen.

A diplomácia részvéte.
Budapest, május 24. A francia követ, 

az amerikai követ, a lengyel követ, a 
német követ, a belga követ, a töröí 
követ és az angol követ Walko kül­
ügyminiszternek a legmelegebb részvé­
tüknek adtak kifejezést a 
aviatikát ért csapás felett.

magyar

Rémdráma Újpesten:
agyonvert asszony holttestét 
találták elásva egy udvaron

Budapest, május 24. Újpesten, aa 
Iglói ut 17. számú ház udvarán ásás 
közben emberi csontdarabokra bukkan­
tak. A rendőrség detektivjei megálla- 
pitották, hogy az újpesti házban Szőcs 
József villamosellenőr lakott 1929 
őszéig. Ekkor az ellenőr felesége válni 
akart férjétől. Az ellenőr kibékült egy 
válópörös tárgyaláson az asszonnyal, 
elhívta magához is s ezután a látoga­
tás után senkisem látta többé Szőcsnét. 
Az ellenőr bejelentette a rendőrségen 
az asszony eltűnését, megindult a nyo­
mozás, amely a férjet is gyanúba vette, 
de Szőcs tagadta, hogy viharos házas­
életük okot adna az ő gyanúsítására. 
Tegnap kivitték az ásatáshoz. A legna­
gyobb lelkinyugalommal nézte, hogy a 
csontokat mint ássák ki. Megállapítot­
ták, hogy az eltemetett halottat fej­
szével verték agyon. Szőcs tagad. Egy­
re azt feleli a kérdésekre:

— Fogalmam sincs róla, hová lett 
z asszony.
Szőcs egyelőre a rendőrségen marad.

— Kertészeti Egylet közgyűlése.
A Debreceni és Hajduvármegyei 
Kertészeti Egylet közgyűlését el­
halasztotta s a hónap 29-én délelőtt 
10 órakor tartja meg, tekintet nél­
kül a megjelent tagok létszámára a 
mezőgazdasági kamara tanácstermé­
ben.

'\Í
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10 plakett, ezüst serleg, 
érmek a debreceni bélyeg- 

kiállitás díjai
A 3. debreceni bélyegkiállitás ünne­

pélyes megnyitása junius 5-én lesz a 
Déri-muzeum kiállítási termében dél­
előtt fél 9 órakor. A rendező-bizottság 
felkérése folytán a következő urak fo­
gadták el eddig a védnökséget. Fővéd 
nökök: dr. Vásáry István polgármes­
ter, Sesztina Jenő iparkamarai elnök, 
dr. Ecsedi István muzcumigazgatő. — 
Védnökök: vitéz dr. Tóth Gyula, dr. 
Koncaik Jenő, Fischer Jenő, Suhajda 
Béla, Csobán Endre, Felbermann Zsig- 
mond, Frigyesi Jenő, Harsányi Pál, 
Keppich Béla, Markoviié Ignác, Ron- 
csik Tibor, Vásárhelyi Armin, dr. Csű­
rös Ferenc, Feldmann Sándor, Fürst 
László, Rickl Antal, Somlyai József.

Rendező-bizottság. Elnök: dr. Rácz 
Lajos int. igazgató, alelnökök: Szabó 
Elek árvaszéki ülnök, Biró Marcell 
bizt. titkár és Kiss Ernő földbirtokos, 
titkár Nagy Lajos, jegyző dr. Salánky 
József tanár, pénztáros Fülöp Géza 
p. ü. tisztviselő, ellenőr Varga Károly 
órás, háznagy Csapó László p. ü. iroda 
tiszt, bizottsági tagok: Lajos Béla ke 
reskedő, Nagy Jenő bankigazgató és 
Tóth Ferenc postatiszt. Biráló-bizott- 
ság. Elnök: dr. Roncsik Jenő tűzoltó­
ié parancsnok, társelnök: dr. Balogh 
István táblabiró, tagok: vitéz dr. Tóth 
Gyula rendőrkapitány, Keiner Ármin 
kereskedő és Lánczy István p. ü. tiszt­
viselő. Előkészítő bizottság: Nagy La­
jos egyesületi titkár és Csapó László 
p. ü. tisztviselő.

A kiállítás 8 versenycsoportra osz­
lik és ezeken résztvehet a Tisza bal- 
partján lakó minden gyűjtő. Benevezni 
lehet az alábbi csoportokra: 1. általá­
nos gyűjtemény (vagyis az egész vi­
lág, akár a teljes gyűjteménnyel, vagy 
csak annak egy részével); 2. egy világ­
rész; 3. egy ország bélyegeinek gyűjte­
ménye; 4. speciális gyűjtemények, 
melyben egyes országok ilyen gyűjte­
ményei, repülő posta s helyi bélyegek 
soroltatnak; 5. egészek, vagyis teljes 
és képeslapok; 6. okmány- és alkalmi 
bélyegek, mint például kiállítási, hadi 
és reklámbélyegek; 7. ifjúsági gyűjte­
mények az anyagra való tekintet nél­
kül.

A kiállítás dijai: 1. az egyesület ál­
tal alakított vándordíj: egy ezüst ser­
leg, melynek jelenlegi védője Varga 
Károly; 2. aranyozott; 3. ezüstözött;
4. bronz érem. E dijakon felül jutal­
mul szolgálnak még a magánosok által 
felajánlott plaketek, érmék és egyéb 
tiszteletdijak stb. Eddig már 10 darab 
plaketet ajánlottak fel. E dijakon kívül 
még több oklevélt adnak ki, sőt min­
den résztvevő díszes emléklapot is 
kap.

A kiállítandó tárgy keret alatt, vagy 
anélkül, bármily alakú kartonon és al­
bumlapokon állítható ki. Az anyag leg­
később junius hó 4-én délután 6 óráig 
adandó át, vagy hozandó fel a Déri- 
muzeum kiállítási termébe. Nevezési 
dij tárgyanként 50 fillér, üvegszek­
rényben 2 pengő. Nevezéseket elfogad 
az egyesület titkára: Nagy Lajos, rend­
őrségi palota 31. szoba és Csapó 
László pénzügyi palota 1. emelet 20. 
szoba.
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Nyári ruhakelme
női és férfi

különlegességek
Kardos Lászlónál

Vihar a Házban, mert az árverésre 
hatóság toboroz vevőket

Tiltakozás a háztulajdonosok kiváns ága ellen, hogy szüntesse meg a 
kormány az építkezést a lakbérek z uhanáeániak megakadályozására.
Budapest, május 24. A képviselőház 

mai ülésén óriási vihart keltett a jász- 
szentandrási jegyző egy levele, amelyet

Gaál Gaszton olvasott fel. így szól a 
levél;

„Jászszcntandrás község elöljáró­
ságától. 1330/1932. szám.

Tárgy: adóárverési meghívás.
Tekintetes Körtvélyesi Andor 

hentes és mészáros urnák. Heves.
Tisztelettel van szerencsém érte­

síteni, hogy községemben 24-én, 
kedden nagyobbszabásu árverést 
szándékozunk tartani, amelyen na­
gyobb mennyiségű borjú, tehén és 
levágható állat kerül árverésre. Igen 
olcsón juthat vágójószághoz...”

Kun Béla: Alávaló betyárság! (Nagy 
zaj.)

Az elnök rendreutasitja Kun Bélát. 
(Zaj az egész baloldalon.)

Kun Béla; Talán dicsérjem az ilyen 
eljárást?

Gaál Gaszton:

állást kell foglalnia és meg kell mon­
dani, hogy

ehez a kuf árkodáshoz nem nyújt 
segédkezet.

Dr. Györki Imre a rokkanttörvény 
meghozatalát, a gyermekgondozás kér­
désének felkarolását s a tüdőbetegek 
elhelyezését sürgette.

Déli szünet után a miniszterelnök 
válaszolt a felszólalásokra s azt erő- 
sitgette, hogy

a kormányban van szociális ér­
zék s a szegénygondozást és 
közegészségügyet legjobban a

Jimmy Walker, Newyork rendkívül 
népszerű polgármestere eljárás alatt 
van, mert állítólag egy autóbusz- 
társaságtól a koncesszió engedélye­
zéséért 10.000 dollárt kapott. Ezt a 
pénzt a vád szerint legutóbbi euró­
pai utazásának céljaira használta fel

közigazgatással szorosabb kap­
csolatba hozás által lehet meg­

oldani.

Elvileg nem tartja helyesnek a munka- 
nélküli segélyt, de elegendő munkaal­
kalmat — sajnos — nem tud adni. A 
rokkant-törvény meghozatalra vár, a 
trafikengedélyek ügyét megvizsgálják.

Ülés vége 6 órakor.

A jelenlegi nemzeti jövedelem mellett az állam- 
háztartás és az önkormányzatok terheit a gazdasági 
élet nem bírja el, állapították meg a debreceni 

Iparkamara közgyűlésén
„... mert becsértéken alul is eladat­
nak a jószágok a legtöbbet ígérő­
nek. Úgy hiszem, nem kevés hasz­
not jelent, ha az árverést vételi 
szándékkal megtekinti. Ha megjele­
nésére számíthatunk, úgy kérem 
egy levelezőlapon engem arról érte­
síteni, hogy kellő választék álljon 
az árverés napján rendelkezésére. 

Jászszcntandrás, 1932 május 11.
Olvashatatlan aláírás 

főjegyző.”

A levél felolvasása után ismét nagy 
zaj tör ki. A baloldalon viharos felhá­
borodással kiáltják:

— Alávalóság!
Dinnyés Lajos: Lelketlenség ilyet 

csinálni.
Gaál Gaszton erélyes szavakkal mu­

tat rá arra, hogy mit jelent szociális 
tekintetben az ilyen eljárás s erélyes 
intézkedést kér a jegyző ellen.

Bródy Ernő

tiltakozik a háztulajdonosok 
szövetségének az ellen a kérése 
ellen, hogy szüntessék meg az 
építkezéseket a lakbérek csökke­

nésének megakadályozására.

Rámutat arra, hogy a leromlott egzisz­
tenciákat védeni kell. Az állam és a fő­
város ne építsen, de kövessen el min­
dent a magánépitkezés megindítására.

Gál Jenő, Dinnyés Lajos, Fábián 
Béla és Pakots József követelik, hogy 
a népjóléti minisztérium elnöki osztá­
lyának működését vizsgálják felül s 
derítsenek fel minden panamavádat.

Prcpper Sándor szerint a gazdasági 
életre az cl só halálos csapást a lak- és 
boltbérek felemelése mérte. A háztu­
lajdonosok legújabb gonosz akciójával 
szemben a képviselőháznak egységesen

Tegnap délután a nagy meleg elle­
nére nagy számban gyűltek össze a ka­
marai tagok a kamara közgyűlési ter­

mében, ahol
Sesztina Jenő 
elnök, felsőházi 
tag, a Nemzeti 
Hiszekegy el­
mondása után 
délután fél négy 
órakor nyitotta 
meg a kamara 
közgyűlését. Az 
elnök meghatott 
és poétikusan 
szárnyaló sza­
vakkal emléke­
zett meg End-

Sesztina Jenő. resz György és 
Bittay Gyula 

hősi halált halt repülőkről. A kamarai 
tagok állva hallgatták végig az elnök 
mély hatást keltő szavait. A régi szo­
kás szerint megemlékezett az elszakí­
tott területeken lakó kereskedőkről és 
iparosokról s azt a kívánságát fejezte 
ki, hogy azok kiküldöttei is mielőbb 
megjelenhessenek a kamara falai kö­
zölt. A nagy tetszéssel fogadott el­
nöki megnyitó után a kamara közgyű­
lése dr. Radó Rzesö kamarai főtitkár 
javaslatára üdvözölte a miskolci ka­
mara uj elnökségét az ottani kamara 
újjáalakítása alkalmából. Dr. Radó 
Rezső főtitkár terjesztette elő ezután 
az elnöki javaslatokat s a javaslatok 
szerint megalakította a kamara az ál­
landó bizottságokat, köztük a közüze­
mekkel foglalkozó bizottságot. A ka­
mara közgyűlése a Magyar Hét ősszel 
■'aló rendezését szükségesnek tartja, 
mert az eredeti elgondolás szerint ezt 
a propaganda akciót minden évben 
meg kell ismételni.

Levelezőtaggá választotta a közgyű­
lés dr. Csató Dávid szolnoki ügyvédet, 
a szolnoki Kereskedelmi Társulat 
ügyészét. A kamara 1931. évi zárszám­
adásainak elfogadása után foglalkozott 
a kamara dr. Radó Rezső főtitkár elő­
adásában a kamarai törvény reformjá­
val és egyhangú helyesléssel magáévá 
tette azt a javaslatot amely szerint a 
kamara a kereskedelmi és iparkamara 
3 osztályú tagozódását s az erre vonat­
kozó törvénytervezetet bizonyos módo­
sításokkal sürgősnek és szükségesnek 
tartotta.

Ezután dr. Harsányi Imre ügyvezető 
titkár tett jelentést a közüzemek fo­
lyamatban levő felülvizsgálatáról. — 
Hoífer Bertalan nyíregyházi levelező­
tag azon bejelentését, hogy Nyíregy­
háza megyei város valamennyi, az ipar­
nak és a kereskedelemnek indokolatlan 
versenyt támasztó közüzemét meg­
szüntette, illetőleg bérbeadta, a kama­
rai közgyűlés, mint követendő példát, 
élénk helyesléssel fogadta.

Zelinger Ede kamarai alelnök, dr. 
Radó Rezső főtitkár és Fuchs H. Imre 
kamarai beltag hozzászólásai után a 
közgyűlés a közüzemek felülvizsgála­
tának gyorsabban való lefolytatását 
szükségesnek tartja. A kamara köz­
gyűlése egyhangú helyesléssel magáévá 
tette azokat a szempontokat, amelye­
ket dr. Radó Rezső főtitkár Debrecen 
város közüzemeinek a felülvizsgálatá­
nál képviselt.

Sesztina Jenő elnök ezután bejelen­
tette, hogy a kamara egyik érdemes 
tisztviselője, Vájná Aranka irodaal- 
igazgatő szolgálatának 25 éves évfor­
dulóját érte el, ez alkalomból őt tisz­
teletbeli ircdaigazgatői címmel ruházta 
fel és a kamara vezetősége és tiszt­
viselőtársai meleg ünneplésben részesi-
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tették. A kamara közgyűlése lelkes 
tapssal és éljenzéssel vette tudomásul 
az elnöki bejelentést 

Ezután a hiteltudósitói és bitelhir- 
szolgálati iparra vonatkozó jogszabá­
lyok reformjának, továbbá a mezőgaz­
dasági gépek és a műszaki kereskede­
lem körébe eső cikkeknek a megren­
del ésgyüjtési tilalma alól való kivéte­
lének kérdését tárgyalta a közgyűlés. 
Pecsenyánszky Sándor jászberényi kül­
tag és Engel Mór szolnoki kültag 
hozzászólásai után a közgyűlés a ti­
lalom alól való kivétel ellen nyilatko­
zott Dr. Diczig Alajos h. titkár elő­
adása alapján az uj lisztforgalmi adó- 
váltság megállapítása ellen tiltakozik 
a kamara közgyűlése és egyben meg­
sürgeti a Futura visszafejlesztésére 
vonatkozó kormányigéret teljesítését. 
Megsürgeti a kamara az adóstatisztika 
közzétételét, majd elhatározta, hogy 
részletes memorandumot intéz a kor­
mányhoz, amelyben reámutat arra, 
hogy a jelenlegi nemzeti jövedelem 
mellett az államháztartás és önkor­
mányzatok terheit a gazdasági élet 
nem bírja el és bizonyos beruházási 
munkálatok foganatosítása nélkül a 
termelő munka olyan mértékben szű­
nik meg, hogy a költségvetés szerint 
beállított bevételek nem fognak be­
folyni. E kérdés körül rendkívül élénk 
vita fejlődött ki, amelyben résztvettek 
Pecsenyánszky Sándor, Pisszer János 
és Kepes József kültagok.

A végkiárusitások szabályozását is

DEBRECENI EÜQGETEEN ÜJ5TO

megsürgeti a kamara, valamint felir a 
kormányhoz a postatarifa leszállítása 
érdekében.

Dr. Harsányt Imre titkár javaslatára 
a kamara elhatározta, hogy a kereske­
delemügyi miniszterhez felir a korcsma 
ipar fokozatos megszüntetése és annak 
a fogadó, vendéglő és kávéházi iparok 
rokoniparává minősítése érdekében. — 
Mindazok a korcsmárosok, akik ipar- 
engedélyüket a kiadandó rendelet ki 
adása előtt szerezték, meghatározott 
időn belül, legfeljebb 3 éven belül jo­
gosítva legyenek vendéglői szakvizs­
gát tenni, azok a korcsmárosok pedig, 
akik a szakvizsgát le nem teszik, te­
vékenységüket a jelenleg megállapított 
keretek között gyakorolhassák tovább.

Dr. Olasz Vilmos h. titkár előadásá­
ban foglalkozott a közgyűlés a mükö- 
készités iparjogi minősítésének, a 
Jász - Nagykun - Szolnok vármegyében 
levő kéményseprőkerületek újabb be­
osztásának és a gummijavitóipar ipar­
jogi minősítésének a kérdésével, vé­
gül dr. Torda Balázs fogalmazó elő­
adása után kimondotta a fehérnemü- 
varróipar képesítéshez kötésének szűk 
ségességét, viszont a müvirágkészités- 
nek szabadiparrá minősítése mellett 
foglalt állást.

Végül foglalkozott a közgyűlés a 
fémnyomóipar iparjogi minősítésének 
a kérdésével s a kereskedelmi és ipar­
jogi vélemények előadása után az 
élénk figyelemmel kísért és hozzászó­
lásokkal tarkított közgyűlés véget ért.

Antiszemita tüntetésa bécsi tarto­
mány-gyűlésen

Bécs, május 24. Ma nyílt meg a bé­
csi tartománygyülés. Amikor a szociál­
demokrata Daneberg, az eddigi elnök 
lépett a szószékre, a nemzeti szocialis­
ták hangos kiáltozásukkal fogadták:

— Palesztinába velel Bécs német 
város! x

A szociáldemokraták szenvedélyesen 
válaszoltak a felkiáltásokra, nemzeti 
dalokat énekeltek, ellenfeleik igy kiál­
tottak:

— Ébredj Németország!
Megismétlődtek a lármás jelenetek, 

amikor a tartományi gyűlés elnökét 
választották meg, aki a volt elnök lett.

A nemzeti szocialisták különböző szi­
dalmak közt kiáltoztak:

— Judást választottatok, zsidót vá­
lasztottatok?!

Csak lassan állott helyre a csend.
Zavargások Becsben.

Bécs, május 24. A nemzeti szocialis­
ták a Művész kávéháziba be akartak 
nyomulni és több közúti kocsit hatal­
mukba akartak keríteni. A rendőrök a 
támadást megakadályozták. Este 10 
óra után a gyülekezések a városházá­
nál és más helyeken is sűrűsödtek. A 
rendőrök a zavargások megakadályozá­
sán fáradoznak.

Nagyméretű lesz a debreceni husiparosok 
vasárnapi nagygyűlése

A gazdasági válság a húsiparban is 
rendkívül nagy mértékben érezteti ha­
tását, noha a fogyasztóközönség előtt 
ez az ipar külszínre még mindig virág­
zó iparág színében tűnik fel. Ez a való­
ságban nem igy áll. A közönség abból 
indul ki, hogy lát egy néhány jó beren­
dezésű, talán fényes hentesüzletet, me­
lyek még a régi kedvező gazdasági vi­
szonyok idejéből tartalékolt tőkével 
kevesebb bajjal és nehézséggel küzde­
nek, de nem látja az eladósodott hen­
tesek és mészárosok százait, akik nap- 
ról-napra alább mennek az anyagi tönk 
lejtőjén, mert nem tudják a fogyasz­
tási képesség lecsökkenése miatt még a 
napi kiadásokat megkeresni. Ám a ver­
seny a legnagyobb iramban fokozódik, 
mert ma már a debreceni husiparosok 
száma jóval meghaladja a kétszázat s 
ez mindenütt az árak lerombolásával 
kapcsolatban egészségtelen versenyt 
idéz elő.

A sérelmek és különféle bajok meg­
vitatást és orvoslása végett a debre­
ceni hinteseirakosttály és mészáros- 
szakosztály nagyobb gyűlés tartását 
határozta el, ahova Budapestről az or­
szágos húsipari szövetség tagjai na­

gyobb számmal fognak leérkezni 
Bisztránszky József elnökkel és dr. 
Usetty Béla országgyűlési képviselő­
vel élükön az ideérkező filléres gyors­
vonattal, hogy a felszínre kerülő 
ügyekben segítségére legyenek a vidék 
husiparosainak. Ezt a nagygyűlést űr­
napján, 26-án délután 4 órakor a Déri- 
muzeum dísztermében tartják meg, 
ahol a debreceni hentes- és mészáros­
szakosztály agilis elnöksége Imre Já­
nos és Waldmann Géza vezetésével az 
alábbi meghivő szerint a legkülönfé­
lébb kérdéseket készítette elő s az elő­
adók nevei kellő garanciát biztosíta­
nak arra, hogy a gyűlés siker jegyében 
fog lefolyni.

A tárgysorozat a következő:
1. Elnöki megnyitó. Tartja Imre Já­

nos, a debreceni hentes szakoszt. el­
nöke, ipar- és kereskedelmi kamarai 
beltag.

2. A húsipar mai helyzetének ismer­
tetése. Előadó: dr. Usetty Béla orsz. 
gyűlési képviselő, a husiparosok orsz. 
szövetségének ügyésze.

3. A kereseti és fogyasztási adók kö­
rüli sérelmek. Előadó: dr. Diczig Ala-

s iparkam. h. titkár.

vőttezotfan minőség­
ben és nagyságban a
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4. A kiviteli rendeletek, különös te­

kintettel Ausztriára. Előadó: dr. 
Csáthy Dezső, a debreceni hentesszak­
osztály ügyésze.

5. A közüzemekről. Előadó: Wald- 
mann Géza, a debreceni mezzárosszak- 
osztály elnöke, iparkamarai beltag.

6. A betegsegélyezés és balesetbizto­
sítás körüli sérelmek. Előadó: dr. Ke­
mény Géza, a debreceni mészárosszak­
osztály ügyésze.

7. Indítványok.
8. A nagygyűlés berekesztése.

ÍTÉLETIDŐ elpusztította
A KECSKEMÉTI HATÁR TEL­

JES TERMÉSÉT.
Hétfőn délután 10 percig tartó jég­

eső pusztított Kecskemét környékén. 
Tyúktojás nagyságú jégdarabok hull­
tak és teljesen megsemmisítették 40 

r hold terület egész gyümölcs-, 
szőlő- és gabonatermését. Ez az elemi 
csapás nemcsak Kecskemét városát, de 
az egész országot és külkereskedelmi 
mérlegünket is súlyosan érinti. A kár 
sok millió pengőre rúg.

A Debreceni Füszerkiske- 
reskedők Egyesületének 

közgyűlése
Tegnapelőtt délelőtt a Kereskedő 

Társulat dísztermében volt a Debre­
ceni Füszerlciskereskedők Egyesületé­
nek ez évi rendes közgyűlése. A köz­
gyűlést az egyesület népszerű elnöke, 
Vadészy Sándor nyitotta meg, aki meg­
nyitó beszédében rámutatott a rendkí­
vül nehéz helyzetre, a gazdasági válság 
pusztításaira és főbb vonásokban is­
mertette az egyesület tevékenységét. 
Ismertette az egyesület rendkívül fon­
tos munkáját s a megjelentek élénk 
tetszése közben mutatott arra rá, hogy 
a füszerkiskereskedők akkor tudnák 
meg legjobban, hogy mennyire szüksé­
gük van az egyesületre, hogyha az 
egyesület nem lenne. Dr. Diczig Alajos 
olvasta fel ezután rendkívül tartalmas 
évi jelentését, amelyet a közgyűlés 
egyhangúlag tudomásul vett. Számvizs­
gáló bizottság jelentésének elfogadása, 
továbbá az 1932. évi költségelőirány­
zat elfogadása után a közgyűlés Zsatkó 
Jenő javaslatára állást foglalt a keres­
kedői tevékenység szakképzettséghez 
kötése mellett és kimondotta, hogy eb-

1831

1931

'íves Htetter

ben a kérdésben a debreceni kereske­
delmi érdekképviseletekkel egyetem­
ben közös értekezletet rendez. Deutsch 
Jenő indítványára kimondotta a köz­
gyűlés, hegy memorandummal fordul 
dr. V ásáry István polgármesterhez, 
amelyben kérni fogja, hogy a bizton 
megindítandó újabb inségakció lebo­
nyolításába a kiskereskedőket vonják 
be. A húsfogyasztás! adó visszamenő- 
leges lerovásának ellenőrzésével kap­
csolatban hangzottak még el panaszok, 
majd ezek után Bihary Ernő javasl­
tára a közgyűlés az egyesület elnöksé­
gének, elsősorban Vadászy Sándor el­
nöknek agilis munkásságáért elismeré­
sét fejezte ki és jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazott. Ezzel a közgyűlés vé­
get ért.

ROMÁNIA CSAK A MAGYAR- 
ORSZÁGBA ÉS AUSZTRIÁBA 

VALÓ LEI-POSTAUTALVÁ- 
NYOZAST TILTOTTA EL.

Bukarest, május 24. A vám- és posta­
vezérigazgatóság rendeletet adott ki, a 
Nemzeti Bankkal egyetértésben. A 
rendelet szerint a postautalványforga- 
lom valamennyi országgal, kivéve Ma­
gyarországot és Ausztriát 10,000 lei ér­
tékig, Angliával pedig 17,000 lei érté­
kig minden korlátozás nélkül szabad. 
Magyarország és Ausztria közti forga­
lomban a legkisebb összeghez is a 
kompenzációs pénztár engedélye szük­
séges. A rendelet azt jelenti, hogy 
Argetoianu devizakorlátozási rendelete 
részben megtört a nemzetközi postaen­
gedményen.

A SVÁJCI MUSY ELNÖKLETÉ­
VEL VIZSGÁLTATJA AT A 

NÉPSZÖVETSÉG PÉNZÜGYI 
HELYZETÜNKET.

Bern, május 24. A szövetségi tanács 
felhatalmazta Musy szövetségi tani* 
esőst, a pénzügyi osztály vezetőjét, 
hogy vállalja el elnökletét annak a 
népszövetségi vegyes bizottságnak, 
amelynek feladata, hogy újból meg­
vizsgálja Ausztria, Görögország, Ma­
gyarország és Bulgária pénzügyi hely­
zetét és jelentést tegyen azokról a sür­
gős intézkedésekről, amelyek alkalma­
sak az említett országok további ne­
hézségeinek megakadályozására.

Sí ji
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Ottó királyfi házasodik
Egy bajor királyi hercegnőt vesz feleségül.

1932 május zo.
debreceni független újs ág

Bécs, május 24. A „Stunde” szerint 
Ottó eljegyzése küszöbön áll egy ba­
jor főhercegnővel. Ottó jövendőbelije 
i 18 éves Mária bajor hercegnő, Fe­
renc bajor királyi herceg leánya. Fe­
renc főherceg Ruprecht volt bajor 
trónörökös testvére s felesége Croy 
Púimén hercegnő, az elhunyt Izabella 
főhercegnő unokahuga. Ferenc főher- 
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cég az év legnagyobb részét Magyar- 
országon tölti sárvári kastélyában s 
ennek tulajdonítható, hogy leánya jól 
beszél magyarul. Úgy hírlik, hogy Zita 
exkirályné már megadta hozzájárulását 
a házassághoz. A hivatalos eljegyzés 
dátuma ügyében még nem történt in­
tézkedés.

Népszerű kirándulóhely a Guíh
A melegebb idő beálltával a városi 

guthi kiránduló helyet tömegesen ke­
resik fel a debreceniek, akiknek a hely 
nagyon tetszik. Még a filléres gyors 
kirándulásai sem vonzzák úgy az em­
bereket, mint a guthi erdő, ahol két­
ségtelenül több kényelmet és örömet 
lelnek, mint a lillafüredi kirándulás­
ban. A virágos rét, a zöld erdő való­
ban nagyon szép környezetet nyújt és 
esetleges hirtelen vihar elől is védel­
met nyújt a Vásáry István menedék­
ház. A városi vasút közlekedése pedig 
sokkal jobb, mint a miskolc—lillafüredi 
teherkocsiké.

Különösen nagy tömegben keresik 
fel a guthi erdőt az iskolák növendé­
kei. Kedden az izraelita gimnázium és 
polgári iskola 800 növendéke ment ki 
kora reggel, délután pedig a szülők kö­
vették gyermekeiket. A gyermekek és 
felnőttek is pompásan érezték magu­
kat. Szerdán a társulati és kollégiumi 
polgári iskola 300 növendéke megy ki 
tanáraival és a mikepércsi úti iskola 
tanulóival együtt. Csütörtökön reggel 
ismét 300 főnyi iskolásgyermek rándul 
ki, szombaton pedig a Dóczi polgári 
leányiskolája keresi fel a guthi erdőt.

Akinek elárverezték a földjét, mert unokája 
elégette az árverési hirdetményt

B. Váradi Ferenc hencidai gaz­
dálkodónak árverési hirdetményt 
akartak kézbesíteni, de nem talál­
ták odahaza és az árverés kitűzésé­
ről szóló Írást unokája, iij. Ung­
vári József vette át. A fiú az Írás­
ról nem szólt semmit 70 éves nagy­
apjának, sőt azt el is égette. Áz 
öreg Váradi csak akkor tudta meg, 
mi történt, mikor 30 hold földjét el­
árverezték.

///". Ungvári József ellen a hiva-

talos irat elégetése miatt eljárás in­
dult és a debreceni törvényszéken 
kedden délelőtt tartották meg az 
ügyben a tárgyalást. Ungvári azzal 
védekezett, hogy ő nem gondolta, 
hogy az irat olyan fontos, nem 
akarta vele bosszantani a nagyap­
ját, azért égette el. A bíróság bű­
nösnek mondotta ki ifj. Ungvárit s 
elitélte hárem hónapi fogházra. Az 
Ítélet nem jogerős.
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Az arany drágulásának terhei ellen
Borsod és Gömör vármegyék tör­

vényhatósága egy, a kormányhoz 
intézett feliratának pártolását kérte 
most Hajduvármegyétől és Debre­
cen város törvényhatóságától. A 
feliratban arra kéri a törvényható­
ság a kormányt, létesítsen a kül­
földdel, illetve a külföldi hitelezők-

kel olyan egyezményt, amely sze­
rint az arany drágulásának egész 
terhét ne hárítsák az adós vállára, 
a belső forgalomban pedig az adós 
és hitelező közti jogviszonyban ne 
az aranyhoz szabják a mértéket, 
hanem a gazdasági életben tényleg 
szereplő értékekhez.
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Elítélték egy rendőrtiszt 
rágalmazóját

A debreceni törvényszéken R é z- 
1 e r Ervin dr. büntetőtanácsa elé 
került Belle György debreceni 
napszámos rágalmazás miatt. Belle 
György az oláhok haditengerészeté­
nél szolgált, de átszökött a magyar 
területre és itt Debrecenben telepe­
dett meg. Vadházasságra lépett 
Varga Juliánnával, akivel huzamo­
sabb ideig békében éldegélt. De ké­
sőbb a jó viszony megszakadt kö­
zöttük, mert Belle szerint az asz- 
szony őt megcsalta egy Székely 
János nevű munkással.

Az ellenségeskedéseknek az lett 
a vége, hogy névtelen feljelentés 
érkezett a hatósághoz Belle ellen, 
aki a levélíró szerint dr. R é p á s s y 
István debreceni rendőrfogalmazó­
ról azt állította, hogy éppen olyan 
magatartást tanúsít, mint az oláh 
tisztviselők. Az eljárás megindult 
Belle ellen, de a törvényszéki tár­
gyaláson fölmentő ítéletet hoztak, 
mivel Székely János munkást nem 
tudták beidézni tanúnak. Székely 
ugyanis ismeretlen helyre költö­
zött, Varga Juliánná pedig vissza­
vonta a rendőrségen tett terhelő

vallomását.
Az ügyészség ujrafelvételt indít­

ványozott az ügyben és a most meg­
tartott tárgyaláson kihallgatott 
Varga Juliánná már a rendőrség 
előtt tett terhelő vallomását ismé­
telte meg és elmondotta, hogy a 
régebbi törvényszéki tárgyaláson 
azért vonta vissza Beliét terhelő 
vallomását, mert a volt oláh tenge­
rész azzal fenyegette meg, hogy 
megöli, ha ellene merészel vallani.

A bíróság bűnösnek mondta ki 
Belle Györgyöt rágalmazás vétsé­
gében és ezért 50 pengő pénzbünte­
tésre ítélte.

— Tűz a Csapó uccán. Kedden es­
te a Bálint-féle asztalosmühely tete­
jéről sürü füstfellegek törtek elő. Ér­
tesítették a tűzoltókat, akik pár perc 
múlva a Csapó uccai ház elé robog­
tak és tiz perc alatt eloltották a tü­
zet. A kár nem nagy. A vizsgálat 
szerint valószínűleg az idézte elő a 
kis tetötüzet, hogy a padláson elhe­
lyezett festékes ládák öngyulladástól 
lángra lobbantak.
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefonszámai:
Kiadóhivatal .•••** 20—18 
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-

könyvtár..............................23—37
Szerkesztőség nappal . • • 19 20
Szerkesztőség éjjel . . • 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
sziveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei­
nél fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely <iem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz i ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

— Időjóslás. Sok helyütt újabb 
esők, vagy zivatarok a hőmérséklet 
lényeges változása nélkül.

— „A PRAIRIE LEÁNYA” cimü ér- 
dekfeszitö regényünk mai folytatásos 
közlése anyagtorlódás miatt elmaradt.

— Az árpádtéri egyházrész Nő­
egylete szerdán délután 4 órakor a 
Kassa ut 12. szám alatti gyülekezeti 
teremben összejövetelt tart. Kéri a 
vezetőség a tagok pontos megjele­
nését. Szerdán délután 7 órakor 
bibliaóra lesz az árpádtéri egyház­
rész gyülekezeti termében.

— A Csokonai-kör közgyűlése. A 
Csokonai-kör 31-én, kedden délután 
hat órakor a Déri-muzeumban köz­
gyűlést tart. A közgyűlés tárgyso­
rozata a következő: 1. Jelentés a 
Kör működéséről. 2. Számvizsgáló 
bizottság jelentése a zárószámadás­
ról. 3. Költségelőirányzat. 4. Tiszt­
viselők, választmányi tagok s szám- 
vizsgálók választása. 5. Indítványok. 
A közgyűlésen csak azok az indít­
ványok tárgyalhatok, amelyeket a 
tagok folyó hó 28-án, szombaton 
déli 12 óráig dr. Pap Károly elnök­
nél, vagy Csobán Endre főtitkárnál 
Írásban benyújtanak. A közgyűlés­
re a Csokonai-kör tagjait tisztelet­
tel meghívja az elnökség.

— A kegyesrendi gimn. tomaün- 
nepélye. A debreceni kegyesrendi 
róm. kath. Calasanzi Szent József- 
reálgimnázium ifjúsága május hó 
26-án, csütörtök délután egynegyed 
5 órakor az intézet udvarán torna­
ünnepélyt tart. Műsor: 1. Felvonu­
lás. Himnusz. 2. Szabadgyakorlatok 
(bemutatják az I—Vili. o. tan.) 3. 
Bajnoki verseny magas korláton. 4. 
Az 1-a)—I-b) osztályok kötélhuzó- 
versenye. 5. Il-a)—Il-b) alagut- 
stafétája. 6. Bajnoki verseny össze­
tett szeren (bak, ugrószekrény, ló) 
csak IV—V. osztályú tanulók ré­
szére. 7. Gyakorlatok lovon. Asztal­
ugrások. 8. A IlI-a)—Ill-b) osztá­
lyok zsinórlabda játéka. 9. Bajnoki 
verseny magas nyújtón. 10. A IV— 
V. osztályok körstaféta versenye. 
11. A talajtornászok bemutató gya­
korlatai. 12. A VI—VII. osztályok 
saroklabda versenye. (Kupa-mérkő­
zés.) 13. Az intézet összes növendé­
keinek gulacsoportja. 14. Sorako- 
zás. Eredménykihirdetés. Jutalom­
kiosztás. 15. Szózat. Elvonulás. Az 
ünnepélyen a Máv. zenekar játszik.

— 10.000 pengő az inség-utmun- 
kákra. A kereskedelemügyi minisz­
ter értesítette Hajduvármegye alis­
pánját, hogy az útépítési inségmun- 
kákra újabb 10.000 pengőt utalvá­
nyozott.

— Egyházrészek kirándulása a 
Hortobágyra. A Kossuth, Péterfia és 
Mester uccai egyházrészek junius 
5-én kirándulást rendeznek a Hor­
tobágyra. Az egyházrészekhez csat­
lakozik a Templomegyesület is. — 
Junius 5-én*jteggel indul a kirán­
duló társaság Debrecenből és a 
Halastavak megtekintése után erdei 
istentiszteletet tartanak, mellyel 
mintegy bezárják a téli évad biblia­
köri összejöveteleit. Délben a hor­
tobágyi csárdánál a Petőfi-emlék- 
tábla előtt ünnepély lesz s utána a 
csárdában ebéd. Ebéd után a Hor­
tobágy nevezetességeinek megtekin­
tése dr. Ecsedi István muzeum- 
igazgató szakszerű magyarázata 
mellett. A kirándulás részvételi di­
ja a következő: vonatköltség oda- 
vissza 33 százalékos kedvezménnyel 
3 pengő, ebéd a hortobágyi csárdá­
ban 80 fillér, az ebéd nem kötelező, 
batyuból is lehet étkezni. A kirán­
dulás rendezősége nagyon kér min­
denkit, aki a kiránduláson részt 
akar venni, hogy legkésőbb szom­
bat déli 12 óráig jelentkezzék Kál- 
vin-tér 17., Kálvin-tér 8., Kossuth 
ucca 75. szám alatti lelkészi hivata­
lok valamelyikében, hogy a résztve­
vők számát előre tudva, a vonat in­
dítása felől aszerint intézkedjenek. 
Jelentkezéskor a részvételi dij fize­
tendő. . . .

— A földmivelésügyi miniszter 
nem ad halasztást a tengerimoly- 
irtásra. Megemlékeztünk már arról, 
hogy a gazdakörök a tengerimoly 
irtására kitűzött határidő kitolását 
kérték. Ezzel a kéréssel a földmive­
lésügyi miniszterhez is fordultak, 
aki most értesítette Hajduvárme­
gye alispánját, hogy a tengeriszSr 
megsemmisítésére, vagy elvermelé- 
sére kitűzött határidőhöz, amely 
egyébként 15-én már le is járt, fel­
tétlenül ragaszkodik és tekintettel 
arra a nagy veszedelemre, amelyet a 
tengerimoly pusztítása jelentene, — 
semmiféle haladékot adni nem haj­
landó és követeli, hogy a rendeletét 
a legszigorúbban hajtsák végre.

— A Déri-muzeum Űrnapján 
nyitva. Debrecen sz. kir. város 
Déri-muzeuma Űrnapján, tekintet­
tel a fővárosból idejövő filléres 
gyorsvonattal nagyobb számú ide­
gen látogatására, egész nap nyitva 
lesz és pedig délelőtt 10—2 óráig és 
délután 4—6 óráig. Bclépti-dij 
egész napon át személyenként 20 
fillér lesz.

— Versenytárgyalás marhahús 
szállítására. A debreceni kereskedel­
mi és iparkamara közli érdekeltsé­
gével, hogy a szolnoki kir. törvény- 
széki fogház letartóztatottjainak 
házi élelmezéséhez az 1932. évi jú­
lius—augusztus—szeptember hóna­
pokra szükséges havonta cca 200— 
220 kg. II. rendű marhahús beszer­
zése és szállítása tárgyában a m. 
kir. igazságügyminiszter ur nagy­
méltóságának 1928. évi február hó 
4-én 3975—1926. I. M. II. sz. a. kelt 
rendelete alapján fix egységáras 
versenytárgyalást tart. Feltételek a 
kamaránál.

— Tornaünnepély a főreáliskola- 
ban. A főreáliskolának ezidei torna­
ünnepélyét május 25-én, szerdán 
délután fél 5 órai kezdettel tartják 
meg az intézet udvarán. A műsor­
ban az intézet összes I—VII. o. ta­
nulói zenés szabadgyakorlatokban 
bemutatják a főbb testnevelési rend­
szereket, azonkívül korlát- és nyuj- 
tógyakorlatokat, talajtomát és gú­
lát mutatnak be. Atlétikai számok 
közül rúdugrás és sulylökésben 
mérkőznek meg az intézet tanulói, 
de lesz kard- és tőrvívás, azonkívül 
az I. és a VII. osztály katonai gya* 
korlatokat mutat be s ezenkívül az 
összes osztályok különféle, küzdő­
játékokat fognak bemutatni.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.



1932 május 25.

A kereskedelmi kamara 
előterjesztése a szövetekkel 
való házalás teijes betiltása 

érdekében
Az érdekeltek éveken át folytatott 

küzdelmének eredményeképen a keres­
kedelemügyi miniszter 1928. évi május 
hó 23-án kiadott rendeletével a férfi és 
fiur uhasz övetekkel folytatott házaló- 
kereskedést betiltotta. 1930-ban az ér­
dekeltek meghallgatása nélkül ezt a 
rendeletet „visszavonásig" módosítot­
ta, még pedig úgy, hogy az iletékes ha­
tóságokat feljogosította arra, hogy bi­
zonyos megjelölt, belföldön gyártott u. 
n. akciószóvetekre a házalást engedélyt 
újból kiadhassák.

A kereskedelmi és iparkamara elő­
terjesztést intézett a keresekedelmügyi 
miniszterhez, hogy ezt a rendeletet 
vonják vissza, tehát a térti és iiuruha- 
szóvctekkel folytatott házalókereske­
dést tiltsák be! Az előterjesztés indo­
kolása az, hogy a módosító rendelet 
azt a célt, amit a rendelet elérni kíván, 
t. i. a mezőgazdasági lakosság olcsóbb 
ruhaszövetekkel való ellátását, a hely­
hez kötött kereskedelem segítségével 
és közreműködésével biztosítani lehet, 
ezért nem szükséges a kereskedelem 
primitiv, házaló alakját segítségül hív­
ni. Az 1930-as rendelet tág teret nyit 
a visszaélésre, minthogy minden házaló 
mellé nem lehet ellenőrt állítani s igy 
a házalók akadálytalanul házalhattak és 
házalhatnak nem márkázott szövetek­
kel is.

Remélhető, hogy az érdekképvisele­
tek újabb akciójának meg lesz az ered­
ménye, hogy a kereskedelemügyi mi­
niszter az 1928. évi rendelet hatályá­
nak teljes visszaállításával a férfi és 
fiuruhaszövetekkel folytatott házalást 
újból teljesen betiltja.

— A Közművelődési Könyvtár
Űrnapján délután zárva.

— A Csokonai-kör rendkívüli köz­
gyűlése. A Csokonai-kör 31-én, ked­
den délután hét órakor a rendes 
közgyűlés után rendkívüli közgyű­
lést tart, amelynek egyetlen tárgya 
az alapszabálymódositás. A rendki- 
vüli közgyűlésre a Csokonai-kör 
tagjait tisztelettel meghívja az el­
nökség.

— X világ leghíresebb irói a Szín­
házi Élet uj számában. A Budapes­
ten megtartott Pen-kongresszus vi­
lághírű irói Írták és szerkesztették 
a Színházi Élet e heti számát. Ju­
les Romain irta a vezércikket, 
Roda Roda a vicclapot, Aage Made- 
lunk a Lelki Klinikát, Felix Salten 
a színházi kritikát, Marinetti kép­
zőművészeti cikket, Ferrcro Govani 
verset, Grete von Urbanitzky iro­
dalmi kritikát, Mia Passini divat­
beszámolót. Mindenki lehet időjós 
címen érdekes cikkben tanítja meg 
a Szinházi Élet az olvasókat arra, 
hogyan lehet huszonnégy órával 
előre megállapítani, hogy milyen 
idő lesz. Az első pesti strandolok, 
az Ideális feleség-pályázat végleges 
programja, Hollywood nadrágban, 
az amatőr-pályázat feltételei, Fizető 
vendég akció és még számos érde­
kesebbnél érdekesebb cikk, riport, 
novella és gyönyörű mélynyomásu 
kép van még a Szinházi Élet uj szá­
mában, amely háromfelvonásos da­
rabmellékleten kívül kotta-, kézi- 
munkamelléklet és 32 oldalas 
Gyermekujságot ad. A Szinházi 
Élet egyes számának ára 1 pengő, 
negyedévi előfizetési dij 10 pengő. 
Kiadóhivatal: Budapest, VI., Aradi 
ucca 8. szám.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR 
GÁNUM A DEBRECENI FÜG 
GETLEN ÚJSÁG.

Miskolci filléres gyorssal átrán- 
duló debrecenieket olcsó árakkal, fi­
gyelmes kiszolgálással várja Doró 
Ernő Trillhaas-cukrászdája, Miskolc, 
Horthy Miklós-tér 9. Városháza mel­
lett,

— Kertészeti tanulmányul. A
Debreceni és Hajduvármegyei Ker­
tészeti Egylet május 25-én délután 
kertészeti tanulmányutat és elő­
adást rendez tagjai részére a Bocs- 
kay-kertbe. Indulás Debrecenből 
délután fél 3 órakor induló vonat­
tal a Bocskay-kertbe. A tanulmá­
nyi kirándulást vezeti és előadást 
tart: Czapáry Bertalan, a mezőgaz­
dasági kamara kertészeti szaktaná­
ra, az egylet ügyvezető-igazgatój.a

— A KÍE kirándulása Lillafüredre. A 
KIÉ c hó 28—29-én kirándulást rendez 
Miskolc—Lillafüred, Tapolca és Eger­
be. A kirándulást aiutón teszi meg a tár­
saság. Csak KIE-tagok jelentkezését 
elfogadja a KIÉ titkára. Felvilágosítás­
sal telefonon is szolgálnak (2409.).

— Az ács- és kőmüvesiparosok szer­
dán délután 6 órakor az ipartiestüLctben 
együttes ülést tartanak.

— A férjes nők alkalmazása ellen. 
Arad, Csanád, Torontál közigazgatásilag 
egyelőre egyesített vármegyék törvény- 
hatósági közgyűlése feliratot küldött a 
kormányhoz olyan rendelkezés kiadása 
iránt, hogy férjes nőket közhivatalok­
ban ne alkalmazzanak. Ezt a feliratot 
hasonló szellemű felirattal való párto­
lás végett most megküldték Debrecen 
város és Hajduvármegye törvényhatósá­
gának is.

— Ügyvédi hír. Dr. Róth László 
ügyvéd irodáját Csapó u, 4. alatt 
(I. emelet.) megnyitotta.

— A Volt Iskolatársak Szövetsége 
közli a választmányi tagokkal, hogy e 
hó 25-én, szerdán délután 5 órakor a 
régi Dócziban tartja utolsó ülését. Tár­
gyak: az irodalmi délutánról elszámolás 
és a közgyűlés előkészítése. Kérjük, 
hogy minél nagyobb számban jelenjenek 
meg a tagok. Elnökség.

— Tenniszütők, labdák előnyös 
olcsó árban Kántor Ernő és Társá­
nál.

— Tánc a Rózsabokorban Lévai 
jazzband mellett minden szerdán, 
szombaton, vasárnap.

— Jég! Telefon 31-20. Megrendelés, 
előfizetés legelőnyösebben. Müjéggyár 
R. T.

— Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

^vRADiO/-^'
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SZERDA, májú« 26. 
BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. — 

Közreműködik Beckóné Cserny Jolán 
(ének), Türkössy Antal (gordonka) és 
Faragó Ferenc (ének). Zongorán kisér 
Polgár Tibor. — Közben hírek. — 11.10: 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vízállás­
jelentés magyarul és németül. — 12:
Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időjárás jelentés. — 12.05: szalai 
Pepita Gyula és cigányzenekarának 
hangversenye. — Közben hirek. — 1: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. — 1.15: Népiskolai testnevelő 
tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. 
Kmetykó János: „Szemelvény az elemi 
iskola I. és II. osztálya anyagából". — 
2.45: Hirek, élelmiszerárak, piaci árak, 
árfolyamhirek. 3.30: Morse-tanfolyam. 
— 4: Columbia gramofonhangverseny. 
A Lehner vonósnégyes lemezei. — 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás- 
jelentés, hirek. — 5: „A légiforgalom". 
Tóbiás Frigyes felolvasása. — 5.35: 
Kétzongorás jazz-átiratok. — Előadja 
Kondor Leó és Polgár Tibor. — 6.15: 
Olasz nyelvoktatás (Gallerani Bona- 
ventura). — 6.40: Zenekari hangverseny. 
Karnagy Stephanides Sándor. — 8: 
„Kőszeg 400 éves ostroma és az ezzel

Mozik műsora:
SZERDA, május 25.

Vígszínház
7 ée 9 óra.

A LONDONI KÉMNŐ, 
hangos dráma. Fősz.: 
Charles Farrel, Myrna
Loy és Elissa Landi.

Uránia
7 és i/i 10 

óra.

A SZŐKE VALLÓOK 
Fősz.: Lien Deyers. 
Azonkívül: A szerelem 
dala. Camilla Horn és
Igo Sym főszereplésével

Apollo Szünet. !

kapcsolatos jubileumi ünnepségek". — 
Jambrits Lajos polgármester előadása.
— 8.20: Vigjátékelöadás a Stúdióból. 
„Sült galamb". Vígjáték 4 képben. Irta 
Lengyel József. Rendező Kiss Ferenc.
— 10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hirek, ügetőversenyeredmények. — 
Majd Megyeri Gyula jazz-zenekarának 
hangversenye a Dunapalota-szállóból 
Varsányi Rudolf énekszámaival.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZÉI
MOSOR:

SZERDA délután 3 órakor: Túl a 
Nagy Krivánon. Operett. — Este 8 
órakor: Tűzmadár. Színjáték. Min­
denki számára 50%-os félhelyárakkal. 

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Tűz­
madár. Színjáték. Mindenki számára 
50%-os télhelyárakkal. — Este 8 
órakor: Mágnás Miska. Operett.
Mérsékelten emelt helyárakkal. Fe- 
dák Sári vendégfelléptével.

PÉNTEK este 8 órakor: Sybill. Ope­
rett. Mérsékelten emelt helyárakkal. 
Fedák Sári felléptével.

A IZUMM/íZI IRODA
HÍRE)
MA,

Szerdán délután 3 órakor

Túl a Nagykrivánoü,
Legdrágább hely 80 fillér.

Este 8 órakor mindenki számára 
félhelyárakkal!

Ma, szerdán utoljára!

Tűzmadár.
Nézze meg okvetlen!

Csütörtök, péntek este

Fedák Sári
vendégjátéka

MÁGNÁS MISKA — SYBILL
operettekben.

»!♦ c: «. • «ms®

SPORT fls.
KERÉKPÁRVERSENY LESZ 

VASÁRNAP A DIÓSZEGI UTÓN
A Debreceni Vasutas Sport Club 

29-én rendezi meg a kerületi egye­
sületi kerékpárbajnokságait úgy 
országúton, mint pályán.

Az országúti verseny startja a 
hajduhadházi országút vámháznál 
lesz reggel 8 órakor. Versenyszá­
mok: I. ősz. főverseny 80 km., II. 
oszt. főverseny 60 km., III. oszt. 
haladók versenye 50 km., IV. oszt. 
kezdők versenye 30 km. Ifjúsági 
verseny 20 km. és szenior verseny 
20 km.

Délután fél 4 órai kezdettel a 
Diószegi utón a Vasutas sporttele­
pen pályaverseny. Versenyszámok:
I. ősz. főverseny, II. oszt. haladók 
versenye, III. oszt. kezdők verse­
nye. Ifjúsági verseny. Szenior ver­
seny és 30 körös párosverseny. A 

* legalacsonyabban let­

TERMÉNYTÖZSDE-ZARLAT. 
Csikágó, május 24. Búza: 58.50—625 

59.875—00, 61.75—875, 64.25, tengeri 
31.25, 32.75, 35, 35.125, zab: 22.625
22.875, 23. 24.50, rozs: 37.50, 39.3/ 
41.125, 43.375.

Liverpool: 5/4 3/8, 5/6 5/7, 1/2, 7,2

tek megszabva, úgy hogy alkalma 
legyen mindenkinek ezt a nívósnak 
Ígérkező versenyt megnézni. Eddig 
beneveztek: Karcagi MOVE, Mis­
kolci Atlétikai Kör, Nyíregyházi 
Kereskedők és Iparosok S. E„ 
Szolnoki Máv. S. E„ Ózdi Kerék­
pár Kör és a helyi debreceni Vas­
utas S. C. csapatai mintegy 70 ver­
senyzővel.

ÉRDEKES URNAPI FUTBALL- 
PROGRAM DEBRECENBEN.
Űrnapjára érdekes futballprogramot 

hoztak össze az amatőrök. A Vasutas 
pályán délután fél 2 órai kezdettel a 
DVSC—DEAC tartalékcsapatai játsza­
nak barátságos mérkőzést. Utána fél 4 
órai kezdettel a DVSC játszik vasutas 
bajnoki mérkőzést a NyVSC csapatá­
val, amelynek tudására legjobban jel­
lemző, hogy vasárnap bajnoki mérkő­
zésen döntetlenül játszott a NyKISE- 
vel. Utána fél 6 órai kezdettel a DEAC 
—DKASE mérkőzés kerül lejátszásra, 
mely jelentőségénél fogva kiemelkedik 

programból és amelyen a DKASE 
bajnoksága dőlhet meg, mert pontvesz­
teség esetén a bajnokság Püspökla­
dányba vándorol.

Az érdekes program olcsó helyárak­
kal tekinthető meg a DVSC Diószegi 
úti sporttelepén.

ÁRVERÉS.
Elárverezek Debrecenben, Porosz- 

lay ut 77. sz. alatt 1932 május 25-én 
d. e. fél 12 órakor 2335 P-re becsült 
ingóságokat, u. m.: zongora, búto­
rok.

Debrecen, 1932 április 27-én.
Rápolthy János
kir. bir. vghtő.

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. Utazóközönséget, 

hogy folyó évi junius hó 1-ével 
vonalunk belforgalmában az összes 
viszonylatokban, a vegyesvonatob 
II. és III. kocsiosztályában való ér­
vényeséggel, továbbá a sinautóvona- 
tokra való érvényességgel 30—33 
%-os mérséklésű menettérti jegyeket 
léptetünk életbe.

E mérsékelt áru menettérti jegyek 
a megváltás napján és az azt követő 
napon érvényesek.

A Debreczen—Nyírbátori Hév.
üzletigazgatósága.

HIRDETMÉNY.
A Hortobágyon a részes széna­

kaszálás kezdetét vette. Felhívom 
mindazokat, akik a Hortobágyon 
részes szénakaszálást óhajtanak vé­
gezni, haladéktalanul jelentkezze­
nek a mátai biztosnál, aki a kaszá­
landó területet ki fogja jelölni s a 
közelebbi részletekről információt 
ad.

Gazdasági tanácsnok.
D EBKEC EN?* M/Y ^VA^UtT*^

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. utazóközönséget, 

hogy a folyó évi junius hó 1-től ér­
vénybelépő mérsékelt áru havi bérlet­
jegyek és az azokhoz szükséges arcké­
pes igazolványok kiszolgáltatását igaz­
gatósági épületünkben (Petőfi tér 14. 
sz. a.) a mai napon megkezdjük.

Az üzletigazgatóság.

KÖZGAZDASÁG



1932 május 23,debreceni független
BOT APRÓHIRDETÉS TI* 8ZÓ10 ÓTYKN PILLÉK 
ÉS EOYSZBRRB KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
HBO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 FILLÉR. VASTA­
GABB BETÉTET. SZEDETT SZAVAK DOPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.
felvilágosítás 18. És 8-12. számú telefonon.

APRÓHIRDETÉSEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATOK I FÓKIADÓHIVA 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF OT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-f0rd8 PÉNZTÁRÁNÁL. —

(Jár'xyrvse
Privátok

pénzét elfogadjuk és első 
helyre bekebelezve prima 
ingatlanra kihelyezzük. — 
— Mindenkinek készséggel 
állunk rendelkezésére. Hitel- 
szövetkezet, Szentanna u. 
10. 2215

Azonnali
.elvételre mindene: főzőnőt 
keresek. Piac u. 10., II. nvn.
j 2/'-2

Ügynökök,
kik privát házakat látogat­
nak, kelendös cikk terjesz­
tésére felvétetnek délután 
2—3 között. Grosz, Péterfia 
u. 48._______________1329

Jócsaládból
való fiú tanulónak felvéte­
tik a Gazdák sütödéjénél.

2891
Mindenes

jól főző, komoly, rendes, 
megbízható jobb nőt kere­
sek vidékre. Cim a kiadó­
ban. 2862

Ragasztók
raktári munkára felvétetnek. 
Bácsi, Halköz 6. 1337

Kifutóleányt 
felvesz azonnal. Del-Ka.

1338
Ragasztó

felvétetik. Csapó u. 9. 1335

Megbízható
szolid leány uriházhoz gyer­
mekek mellé ajánlkozik. — 
Címe a kiadóban. 2894

Fiatal
asszony, szépen mos, vasal, 
uriházakhoz ajánlkozik. Fele 
K-né, Vígkedvű Mihály u. 
32. 2895

Óriási árat
fizetek aranyért, zálogcédu­
láért. Feldheim ékszerész, 
Piac 75. 486

Használt
tankönyvekért a legmaga­
sabb árt fizet Aczél-antiquá- 
rium, Széchenyi u. 2. 1175

Fejő kecskét
keresek. Zelinger, Böször­
ményi ut 5-d. Kefegyár 
telepen. 2875

Gyermekkocsit,
kifogástalan karban lévő, sö­
tétkék, modern gyermekko­
csit keresek. Címeket kérek 
a kiadóba „Kisbaba” jeligé­
re leadni, hogy felkereshes­
sem. 2883

Fürdőszobaberendezést
megvételre keresek. Teleki 
ucca 5. 2693A

Fürdőkádat,
mosdókagylót veszünk. — 
Ajánlatot kiadóba kérjük 
leadni. 2695A

Kerékpárt,
jókarban lévőt megvételre 
keresek. Sugár divatüzlet, 
városháza épület. 1333

Eladó
egy szép tavaszi női kosz­
tüm és egy férfi tavaszi ka­
bát. Piac u. 34. sz., könyv- 
kereskedésben. 213

Eredeti
festmények és nagyon szép 
reprodukciók olcsó áron 
megbízásból eladók. Könyv- 
kereskedésben, Piac 34. 166

Tejszeparátor,
üzemképes, 40 P, zsíros 
bődön darabonként 4 P el­
adó. Miklós u. 4., földszint 
jobbra az udvarban. 1252

Zongora,
jó állapotban, eladó. Miklós 
u. 4., emelet. 1252

Eladó
1 drb. Máv, 6. H. P. 10 
légkörös lokomobil, 1 drb. 
Első Magyar gazdasági 4 
H. P. lokomobil. Értekezni: 
Barna ucca 3. 2815

Mág autó,
teljesen jó, üzemképes álla­
potban 700 pengőért eladó. 
Bartos, Vígkedvű Mihály 
ucca 10. 2829

Eladó
plüsdivány, asztal, cseléd­
ágy. Első ajtó, Teleki 46.

2806
Homokbánya

eladó, kiadó. Cim a kiadó­
ban. 2824

Gobelin-kép,
85x65 cm. nagyságú, eladó. 
Közvetítőt díjazok. Kígyó 
53. 2854

Fajgalambok
olcsón eladók. Domb ucca 
10. szám. 2870

Motorkerékpár!
James, kitűnő karban eladó. 
Horváth, Magoss György­
iét 3. 1334

Forgalmas
üzletek kiadók. Debreceni 
Kölcsönös Segélyző Egylet, 
Kossuth ucca 8. szám. 2822

17 méteres
uccai üzlethelyiség olcsón 
kiadó. — Bármilyen célra 
alkalmas. — Értekezhetni: 
„Kossuth” vendéglőben, — 
Hunyadi u. 25. 1326

hV'matott H

Kiadó
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2686—A

Kiadó
üzlethelyiség a Városháza 
alatt. A Városháza 5. sz., 
jelenleg Máyer Antal János 
által birt üzlethelyiség azon­
nal kiadó. A szabadkézből 
leendő bérbeadás tárgyában 
Városháza I. emelet 35. sz. 
helyiségben lehet értekezni.

1331
Eladó

vagy bérbe kiadó közvetlen 
a Püspökladányi vasúti állo­
más mellett a volt Risoli- 
féle „Park kiránduló mu­
lató” vendéglő nagy tánc­
helyiséggel, gőz- és kád­
fürdővel, teljes vendéglői és 
fürdőberendezéssel. — Egy 
kát. hold területű árnyas 
parkban több mint 100 
asztallal. A helybeliek és 
vidékiek által sűrűn látoga­
tott kedvenc kirándulóhely. 
Értekezhetni a tulajdonos­
sal, Debreceni Gazdák 
Bankjával Debrecen, Kos­
suth ucca 17. alatt. 2890

Korcsmahelyiség
megfelelő lakással kiadó jú­
nius 1-re olcsó árban Kere­
kes telepen. Értekezni Zöld­
fa ucca 14. 1332

mmamm

Legjobb tőkebefektetés. 
Debrecen legjobb, legfor­
galmasabb helyén fekvő, 
mindenkor nagy jövedelmet 
biztositó ház a tulajdonos 
megbetegedése miatt eladó. 
Cim a kiadóban. 1064

Kisebb
házak olcsón, kevés pénzzel 
átvehetők. Debreceni Köl­
csön Segélyző Egylet, Kos­
suth ucca 8. 2823

50 holdas
tanyásbirtok, fekete homok, 
Halápon olcsón eladó. Bő­
vebbet Miklós u. 7., iroda.

4877
Bellegelőn

14 hold fekete föld kiadó. 
Értekezni: Magoss György 
tér 29. 2888

Simonyi utón
szép bútorozott szobát ke­
resek nyárára. — Cimet a 
Debreceni Újság kiadóhiva­
talába kérek. 2885

Ház
ötszobás modern lakással, 
kerttel, házmesteri lakással 
augusztusra vagy novem­
berre kiadó. — Tisztviselő- 
telep, Bornemissza u. 6. sz.

2872

Raktár­
vagy mühelyhelyiségek igen 
olcsón Piac uccán bérbe­
adók. Telefon 15-12. 537

:!• r irou .mi cs tiyr

Két
szoba, konyha, fürdő- és 
előszobás lakás augusztus 
vagy julius 1-re kiadó. — 
Király u. 5. 2807

Két ™
egymásba nyíló különkijára- 
tu bútorozott szoba junius 
1-re kiadó. Svetits-palota, I. 
cm. 2. 2152

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó- 
hivatalának a földszinti he­
lyiségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Irodahelyiségek
központi fűtéssel igen ol­
csón Piac uccán kiadók. Te­
lefon 15—12. 537

szoba, fürdőszoba, konyha, 
speiz, előszoba kiadó. — 
Hatvan u. 28. 1319

Jókai ucca 9 c,
szám alatt négyszobás kom­
fortos lakás udvarral bérbe­
adó. Értekezhetni: Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2552A

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szoba, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Földszinten
4 szobás urilakás augusz­
tusra kiadó. Batthyány 13. 
Megtekinthető délután 3— 
5-ig. 1336

Kossuth
ucca 39. alatt kétszobás 
fürdőszobás balkonos uccai 
lakás augusztus 1-től kiadó. 
Házmester. 2871

Kiadó
modern 3 szobás városi la­
kások. A Szentanna ucca 
10—12. sz. városi bérház­
ban, a jelenleg dr. Siegmund 
Ervin bérletében álló I. 
emelet 3. sz., továbbá a Kun 
József bérletében álló III. 
emelet 1. sz. 3 szobás mo­
dern lakások f. évi augusztus 
1-től kiadók. A szabadkéz­
ből leendő bérbeadás ♦árgyá- 
ban Városháza I. emelet 35. 
sz. helyiségben lehet érte­
kezni. 1330

Diszkrét
uccai különbejáratu elegán­
san bútorozott szoba elő­
szobával kiadó. Pacsirta 11.

2881
reszvén

Különbejáratu
elegánsan bútorozott uccai 
szoba fürdőszoba használat­
tal 30 pengőért kiadó. — 
Püspöki-palota, III. kapu, 
3. emelet 6. ajtó. 1328

2 szoba,
előszoba, garzonlakás, iroda 
vagy rendelő céljára Csapó 
56. alatt azonnal kiadó. — 

1327

Festő
mesterek, kik arcképes iga­
zolványaikat érvényesíteni 
akarják, adják le Frisch 
cimfestőhöz, Csapó ucca 14. 
alá. Szakosztályi elnökség.

2889
Kertrendezéseket,

sírok beültetését, szoba nö­
vények átültetését olcsón 
vállalom. Farkas, Ferenc 
József ut 14. 2643

Inkasszálunk,
informálunk bárkinek ren­
delkezésére. Népszövetségi 
Hitelszövetkezet, Szetnanna 
ucca 10. 2216

Szőrmebundák
beraktározását vállalja Kő- 
váry szücsmester, Arany 
Bika fürdőnél. 497

Uricsalád
közel vidéken, gyönyörű 
helyen üdülőket, nyaralókat 
vállal. Bővebbet: Boldog­
falva u. 7. 2774

Elveszett
tegnap délelőtt a városi 
adóhivatalnál 40 pengő, az 
ismerős megtaláló szíves­
kedjék 10 pengő jutalom 
ellenében Mester ucca 21. 
alá beadni. Kovács. 2884

Téli ruhák
molykár elleni megóvását 
vállalom. Altmann szűcs 
Miklós u. 5. 481

Cserépkályhát 
sürgősen veszek. Cimet a 
kiadóba kérek. 2694A

Egy
intelligens fiatalembert ke­
resek lakótársul csinosan 
bútorozott szobába. Darabos 
ucca 20. 1264

Gallértisztitás
hófehérre, magas férni/el 7 
fillértől. Libándi kelmefestő, 
vegytisztító, Péterfia 4.

2865

iaság köru.rgó gépén, . cbrecen, .Piac ucca 4á

Keresek
15—20 mázsa búza vagy ro­
zsot buzakamatra. Bekecs 
ucca 9-a. 2819

10 évestől 15-ig
árva leányt házaspár magá­
hoz vesz. Bethlen 55. 2873

Német
órákat vennék perfekt tan­
erőtől lakásomon. — Cim a 
kiadóban. 2877

HUSFOSTÖLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A
szám.


